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Bern/Thalwil, Sperrfrist XY
Medienmitteilung
[bookmark: _GoBack]Der Verein National Coalition Building Institute (NCBI) kündigt für den Sommer 2015 eine Ausstellung zu Schweizer Identität(en) auf dem geschichtsträchtigen Rütli an. Zehn Künstlerinnen und Künstler stellen Werke zu Schweizer Identität aus, die einladen, sich auf eine neue und konstruktive Weise mit der Schweiz zu beschäftigen. 
Die Rütliwiese ist ein bedeutender Ort für Mythen rund um die Gründung der Schweiz. Was liegt also näher, als sich im historisch bedeutsamen Jahr 2015 an diesem Ort mit Schweizer Identität(en) zu befassen? Die Kunstausstellung im Rahmen des NCBI Schweiz-Projekts „iCH. Ich bin ein Teil der Schweiz“ findet auf Einladung der Schweizerischen Gemeinnützigen Gesellschaft SGG statt.
Die Ausstellung bietet die Möglichkeit einer Auseinandersetzung damit, was Schweizer Identität ausmacht. Denn für die meisten Schweizerinnen und Schweizer bleibt das, was die Schweizer Identität ausmacht, abstrakt. Oft werden so genannte Schweizer Werte sowie stark stereotype Bilder und Eigenschaften genannt. „Nicht selten erfolgt jedoch im gleichen Atemzug eine Distanzierung von diesen Bildern: Alle kennen den ‚typischen Schweizer’, aber nur wenige scheinen ihn verkörpern zu wollen“, so NCBI-Geschäftsleiter Andi Geu.

Warum ist diese Auseinandersetzung wichtig? Die Organisatoren gehen davon aus, dass eine positive Identifikation mit seinen eigenen Identitäten die beste Voraussetzung dafür ist, zu angelernten Vorurteilen eine reflektierte Distanz aufzubauen und Brücken zwischen verschiedenen Gruppen aufbauen zu können. Andi Geu dazu: „Wer sich in der eigenen Identität unsicher, überfordert oder bedroht fühlt, sucht oft die Abgrenzung oder einen Sündenbock. Wer sich mit seinen eignen Identitäten wohl fühlt, muss andere nicht abwerten. Dies ist für den Zusammenhalt der Schweiz massgeblich.“

Im Rahmen der Ausstellung sind einige Rahmenanlässe geplant:
· Vernissage am 5. Juni um 13.00 Uhr auf dem Rütli
Mit kurzen Reden von Lukas Niederberger (SGG) und Andi Geu (NCBI), musikalischer Begleitung sowie der Vernissage der Ausstellung. Die anwesenden Künstlerinnen und Künstler beantworten Fragen zu ihren Werken.
Interessierte Journalistinnen und Journalisten sind herzlich eingeladen.
· Am 1. August findet vor der offiziellen Bundesfeier für alle Interessierten ein offener NCBI-Workshop zum Thema „Schweizer Identitäten“ statt. 
· Für den 20. September ist im Rahmen der Finissage eine Podiumsdiskussion zur Bedeutung von Mythen für die Schweizer Identitätsbildung geplant - reservieren Sie sich dieses Datum bereits jetzt!

Anhang: 
· Thesenpapier von NCBI Schweiz zum Thema (d/f)
· Flyer zur Ausstellung (d/f)
· die Liste der beteiligten Künstlerinnen und Künstler

Für weitere Informationen kontaktieren Sie bitte: 
Andi Geu, Geschäftsleiter NCBI, 031 311 55 09, 076 416 16 22, andi.geu@ncbi.ch
Lukas Niederberger, ...

Wer ist NCBI Schweiz?
NCBI Schweiz ist ein gemeinnütziger, parteipolitisch und konfessionell neutraler Verein, der sich für den Abbau von Vorurteilen und für konstruktive Konfliktlösung einsetzt. NCBI hat in den letzten 15 Jahren Zehntausende von Menschen mit Projekten in den Bereichen„Identität“ und „Umgang mit Migration“ erreicht. Dies unter anderem mit dem Plakat- und Postkartenprojekt „Unsere vielfältige Schweiz“/“Swissblacks“, mit den Workshops „Umgang mit Migration“/ „Zu Hause im Kanton Zürich“ u.a.
Mehr Informationen zu NCBI: www.ncbi.ch 
Mehr Informationen zum Projekt „iCH. Ich bin ein Teil der Schweiz“: www.projekt-i.ch.
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